神奇动物在哪里? 看这里

Ш

道

桐

南



家住灯塔工业小区杨大爷,在莲都区南明山街道桐 岭村的山脚下有一亩田地,平日里他喜欢在地里种点 菜。7月13日上午,杨大爷像往常一样到地里除草,却 被眼前的一幕惊呆了:田里被扫荡得一片狼藉,七八个 成熟的南瓜全都不见了,地面还留下了奇怪的脚印和一 根刺。这到底是怎么回事呢?

"我在这里种了5年菜,从没遇过这种情况!"昨天, 杨大爷向晚报记者讲述了这件怪事,"田里惨不忍睹,藤 条、杂草、还没长好的番薯全被挖了出来,散落一地。已 经成熟的七八只南瓜全没了, 地上倒是留下了一些残 渣。唯一幸免的只有地下的黄豆和花生。"杨大爷说,相 邻的另一块田地也有同样的遭遇,各种菜被啃得七零八 落,菜地也被毁得一塌糊涂。

"当时我的第一反应就是野兽下山了。"在清理农田 时,杨大爷发现了一个奇怪的脚印。这个脚印约有成年 人半个手掌大,脚掌呈圆形,有四道深深的爪痕。在杨大 爷收拾断裂的番薯藤时,还捡到了一根长长的刺。这根 刺长约15厘米,笔芯般粗,两头尖,呈白色,中间一段则

"我想请专家帮忙看看,这到底是什么动物?菜被吃 掉没关系,就怕是猛兽会伤人。"因为平时常在地里劳 作,杨大爷有些担心。

带着杨大爷的疑问,记者咨询了丽水市野生动植物 保护协会常务理事李烜。

"这根刺是属于豪猪的。"李烜很快给出了答案,"近 年来,豪猪在丽水已经非常罕见,但很明显这根刺是从 豪猪身上脱落的。而且豪猪属于杂食动物,偷吃南瓜也 合理。"

对于现场巴掌大的脚印,李烜判断可能是狗獾或猪 獾留下的:"脚掌很平,4个脚趾有粗而长的爪子,再结 合其形状判断,应该属于獾类动物。一般来说,猪獾普遍 待在山中,而狗獾则会下山到农户田地里觅食,所以这 个动物很可能是狗獾。"

对于杨大爷的担心,李烜表示,豪猪和狗獾一般不 会主动攻击人类,这次的情况应该是它们趁天黑下山觅 食,恰好"选中"了杨大爷的这块丰收地。

记者 林子靖

昨天下午,青田县章村乡竹章村的李女士向晚报记 者求助,称她家附近飞来一只长相"稀奇"的大鸟,一会 儿飞到田间地头,一会儿又飞到屋顶,希望记者帮忙请 专家认认,这到底是啥鸟?

"这只大鸟是昨天飞来的,今天一直在我家房前的 稻田里飞来飞去。"李女士说,长相"稀奇"是她对这只大 鸟的第一印象,"以前从没见过这样的鸟,它一般单脚站 立,从飞翔的样子看也没受伤。

在李女士拍摄的图片中,记者看到,这只大鸟的羽 毛主要为白色,翅膀为黑色,嘴巴又长又尖,还有一双红 色"大长腿",站在屋顶时,体态非常优美。

这到底是只什么鸟?记者咨询了青田县林业局森林 资源管理科科长夏建敏。

"很可能是东方白鹳。"夏建敏说,虽然照片有些模 糊,但根据鸟的羽毛及体态特征推测,它很可能是东方 白鹳,"这种鸟对生活环境要求极为严苛。"

据夏建敏介绍,东方白鹳属于大型涉禽,是国家一 级保护动物,有"鸟界国宝""鸟类大熊猫"之称。常在沼 泽、湿地、塘边涉水觅食,主要以小鱼、蛙、昆虫等为食, 个性宁静而机警,飞行或步行时举止缓慢,休息时常单 足站立,3月开始繁殖,筑巢于高大乔木或建筑物上,每 窝产卵 3-5 枚。在东北地区中北部繁殖,越冬于长江下 游及以南地区。东方白鹳被世界自然保护联盟(IUCN)列 为濒危级别物种,其种群呈现下降趋势。

这只东方白鹳为何独自飞到青田呢? 夏建敏说,东 方白鹳主要分布于俄罗斯东南部及我国东北地区,每年 秋冬南迁越冬,次年3月返回北方繁殖。这只鹳鸟可能 因为某些原因掉队了,也可能是章村乡的生态环境好, 吸引了它。



类珍稀鸟类时, 千万不要擅自 对其进行人工捕救,如果 发现有受伤的迹象, 应第一时间联系 当地的林业部 门,对其进行 专业救助。对 于这只东方 白鹳, 夏建 敏建议李 女士再观 察几天, 如果它一 直没有飞 走,青田林 业部门会介 入对其进行救 助后放飞。

以"丽水之干"担纲"丽水之赞"